

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946. április 18.Szerkesztőbizottság: **BENEDEK MARCELL, KACSO SÁNDOR, KÓS KÁROLY**
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGÁR**Csütörtök
III. évfolyam, 87. számKifele a fasisztákkal
és spekulánsokkal!

A második világháború után jelentkező lakásínség olyannyira világjelenség, hogy még azokat az országokat sem kerülte el, amelyek területét a háború szörnyű rombolással még csak nem is érintették. Így például az amerikai világlapok oldalain olyan fényképeket közölnek, amelyek a fronttól hazajárt harcosokat ábrázolnak volt lakásuk előtt. Bátorok felett ponyva húzódnak, mellette feleségük, öltömbben gyermekük. A képek alatt az aláírások erősen tiltakoznak a méltánytalanság ellen.

Nálunk annyival is inkább súlyos a lakáskérdés, minthogy a háború vihara végigvonult fejtünk felett, az újépítés pedig a különböző gazdasági és pénzügyi nehézségek miatt ezen a téren bizony nehezen jut előre. Az építkezési anyagok olyan drágák, hogy például egy két szoba komfortos lakás felépítéséhez feltehetően összeg a mai bérek mellett allig fél-százalékot jelentene. Az amugyis túlterhelt költségvetés keretébe pedig — úgy látszik — már semmiképpen sem férhet bele ilyen építkezési segély, vagy egyéb címen adott kormánytámogatás. Ami ezen a téren tehát mégis történik: a romházak kártározása, vagy éppen felépítése, a módosabbak építkezése, hogy úgy mondjuk, „újsza haszon“. Ezt elősegítik azok a rendelkezések is, amelyek a romházak tulajdonosát újépítésre kötelezik. Hatásosnak bizonyult az az intézkedés is, amely a romházakat az igénylőknek maximális bérek mellett kiutalja.

Mindéz azonban nem bizonyult elegendőnek. Különbséggel Kolozsváron nem, ahol egyetlen hivatal sem támadt meg annyit, amennyit a lakáshivatalok támadnak. Pedig a kolozsvári lakáskérdés helyes, vagy helytelen megoldása sokkal több, mint helyi kérdés. A kolozsvári lakáskérdés országos ügy, sőt bizonyos mértékig a demokrácia ügye is.

Nem helyi ügy, hanem országos botrány az, hogy a két egyetem tanári kara, személyzet és diákja még máig sincs elhelyezve, hogy a román és a magyar írás emberel, tudósa, művészei vagy egyáltalán nincsenek elhelyezve, vagy pedig munkalehetőségüktől megfosztva, sokadmagukkal kényszerülnek lakni. Nem helyi ügy, hanem országos botrány az is, hogy a hadsereg tisztjel lakás nélkül ténferegnek ebben a városban. És végül igenis, lakáshivatalunk kétkétségessége az oka annak is, hogy a demokrácia nehézségét még fokozták azzal, hogy a lakáskérdésből nemzetiségi kérdést engedtek csinálni. Így vetődött fel az „Idegen állampolgárok lakása“ megszüntetésének halasztott gondolata is.

Azok, akik ezt felvetették, elfelejtik, hogy egész Északkelet-Európán csak azért vannak nagyobbára még mindig „idegen állampolgárok“, mert az 1940 előtti reakciós kormányok elől innen igen sok olyan magyar embernek kellett elmenekülnie, aki most a felszabadulás után itt maradt, itt maradt, munkát várt, dolgozik és előbb vagy utóbb formálisan is polgára lesz a demokratikus Romániának. Ezeketől lakást elvenni, ezekkel úgy bánni, mint a betolakodókkal, nem kívánatos idegenekkel, vagy akárcsak vendégek lakásával, a legnyilvánosabban sértene a demokrácia elvét. Ezt jótisztelem követelménye hivatalainknak tanácsolni nem lehet.

Hanem igenis, vegyük el azoknak a lakást — legyenek azok „román állampolgárok“ vagy „idegen állampolgárok“ —, akikre Kolozsváron vagy ehhez hasonlóan az ország bármely más városában semmi szűk. Még sincs, akik itt fasiszta tevékenységet fejtenek ki a multban, vagy fejtenek ki ma is, akik spekulálnak, akik az ország gazdaságát szubvertálják. Akik az utcákon demokrácia- és nemzetiségellenes jelzéseket odatoloznak, vagy akik a demokrácia Románia alapjait igyekeznek alákapni, akik munka nélkül, spekulációból, a más munkáján, a közösség terében élnek — még akkor is kiutasíthatók kell hogy legyenek, ha bírói ítélet nem hozható el felettük. Annál kevésbé érthető nek, hogy mi keresnivalója ebben a városban — sőt egyenesen hivatalosan jogot szereztek, vagy lakásokban — olyanok, akik felett fasiszta magatartásuk, vagy spekuláció miatt a bíróság ítéletet mondott.

SOMLYAI LÁSZLÓ

Az olasz—jugoszláv határ
megállapításával foglalkoznak
a külügyminiszterhelyettesek

LONDON. — (Rador) A külügyminiszterek helyettesei hétfőn Isriét elővették az Olaszországgal kötendő békeszerződés tervezetét és a Triestből múlt héten visszaérkezett határnegotációs bizottság jelentését tanulmányozták.

WASHINGTON. — (Rador) Az amerikai külügyminisztérium közölte a francia kormánnyal, hogy a Németországgal kapcsolatos kérdéseket a párisi értekezleten csak a békeszerződések elkészítése után fogják tárgyalás alá venni.

Byrnes külügyminiszter arra a francia kérésre adott válaszában jelentette ezt ki, amely a német problémák és elsősorban a Rajna- és Ruhr-vidék ügyének napirendre tűzésére vonatkozott.

Kedvezően alakulnak a magyar
kormány moszkvai tárgyalásai

MOSZKVA. — (Rador) Nagy Ferenc, Magyarország miniszterelnöke a szovjet fővárosban kijelentette, hogy tárgyalásai kedvezőbben alakulnak, mint remélte volna.

A magyar miniszterelnök kedden fogadást adott Moszkvában, amelyen szovjet részről Molotov külügyminiszter, Dekanozov külügyminiszterhelyettes, Kovalovszki külkereskedelmi államtitkár, Semirlov tábornok, Moszkva helyi parancsnoka, Puskin budapesti szovjet követ és mások vettek részt.

A budapesti lapok vezércikkében méltatják Nagy Ferenc miniszterelnök és minisztertársainak moszkvai utazását. A Magyar Kommunista Párt lapjában, a „Szabad Nép“-ben olvassuk:

„Az idei tavasz bizalommal tölti el népünket, mert országunk külső és belső helyzete javulóban van. Bizalommal várjuk a meleg és baráti moszkvai tárgyalások eredményét, mert tudjuk, hogy a sorsdöntő tárgyalások előkészítése jó kezében volt: a magyar nép millióinak kezében. A tárgyalások légkörét az hangolta barátságossá, hogy népünk erőfeszítései és politikai akciói ország-világ előtt bizonyították: szilárdan és tántoríthatatlannal

elindulunk a demokratikus fejlődés útján“.

A „Népszava“, a magyar Szociáldemokrata Párt központi lapja Erdődy János tollából közöl vezércikket a magyar miniszterek moszkvai útjáról. „Üzenet Moszkvából“ címen. Ebből vesszük ki a következő részletet:

„Béke várjuk minden ország és ezekben az órákban, amikor négy magyar ül a szomszédos hatalmas birodalom vezetőinek asztalánál, meggyőződéssel és bizva várjuk, hogy a béke jó béke lesz. A pokol két körén átvergődött emberiség vágya és akarata ez és ebbe a közös akaratba fonódik a mi kívánságunk is“.

Angol parlamenti küldöttség
utazik Magyarországra

LONDON. — A londoni rádió jelentése szerint május elején nyolctagú angol parlamenti küldöttség érkezik Magyarországra. A küldöttség tagjai közül öt munkáspárti, kettő konzervatív és egy liberális. A bizottság tagjai közül Magyarországon John Haire repülőszázados ismerik a legjobban. Haire, aki a polgári életben tanító, a választások idején már járt Magyarországon,

hazatérése után több magyar vonatkozású kérdést tett szövé az angol parlamentben.

Még nem döntöttek a perzsa
kérdésben

NEWYORK. — Az Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsa hétfőn este — mint már jelentetük — újabb ülést tartott. Ismertették a perzsa kormány-aznap érkezett jegyzékét, mely a perzsa kérdés napirendről való törölését kéri. Gromiko szovjet főmegbízott megismételte kormánya biztosításait, hogy a szovjet csapatokat május 6-ig kivonják Perzsiaából és a kérdés levételét kéri a tárgysorozatról.

Ezzel szemben Stepanov, az Egyesült Államok megbízottja a tanácsban a kérdés napirenden tartását javasolta. A tanács, anélkül hogy döntött volna ebben az ügyben, 24 órával elnapolta ülést.

Megérkezett a román küldöttség
az olasz szocialista párt
kongresszusára

ROMA. — (Rador) Az olasz szocialista párt kongresszusán résztvevő román küldöttség Firenzébe érkezett és a hétfői ülésen Serban Voinea ismertette a román Szociáldemokrata Párt célkitűzéseit.

Groza Péter miniszterelnökkel folytatott tárgya-
lásairól és a MNSz következetes politikájáról

nyilatkozott Balogh Edgár a brassói „Népi Egység“-nek

BRASSÓ. — Balogh Edgár, a Magyar Népi Szövetség alelnöke, aki az elmúlt héten a kormánnyal folytatott tárgyalásokat, Bukarestből jövet Brassóban nyilatkozatot adott a „Népi Egység“ című testvérülapunknak. Nyilatkozatában nem szorítottok kizárólag azokra a kérdésekre, amelyek egy miniszterelnöki kiballgatás eredményein keresztül igyekeznek megviláítani a választ a magyarság sorsát érintő ügyekre. Mindenekelőtt világosan mutatott rá arra, hogy a MNSz a magyarság sérelmeinek feltárása ellenére sem folytat sérelmi politikát.

— A budapesti sajtó egyik képviselőjével találkoztam a román fővárosban — mondotta nyilatkozatában többek között Balogh Edgár —, aki megkérdezte, hogy milyen reményeket fűzünk a MNSz mai sérelmi politikájához. En azt feleltem, hogy a kérdés felvetése lényeg. Mi sem most nem folytatunk, sem a multban nem üztünk sérelmi politikát. Kizárólag együttműködési politikáról van szó. A MNSz következetesen együtt halad a román demokráciával. Ehhez a következetességhez azonban feltétlenül hozzátartozik az őszinteség. Lehet, hogy az együttműködési politikának ez a kelleke adott félbetelése okot.

— Amikor mi a sérelmeinket feltárjuk — folytatta —, nem tesszük egyebet, mint hogy őszintén felírjuk román szövetségeseink figyelmét egy olyan vesztésre, ami nemcsak minket akar kiszorítani sorsra szoritani, hanem az 1940 előtti világ munkásnyüző „történelmi demokráciájába“ akarja visszaszorítani a román népet is.

— A MNSz — jelentette ki Balogh Ed-

gár — a leghatározottabban s a legkeményebben leleplezi azokat a magyarellenes kitérőket, amelyek kis emberek százait és ezreit akarták megfosztani életlehetőségtől. A sérelmek feltárásának egyenes következménye Kurkó Gyúrfás országos elnöki beszéd a Román Kommunista Párttal és a hivatalos állami hatóságok kiküldetésével való közös helyszíni közelépése. A román demokrácia képviselői megállapították sérelmeinket és figyelmeztetésünk alapján nemcsak a magyar népek szolgálattak és igyekeznek elégtételt szolgáltatni, hanem a magyarellenes megmozdulás mögött az ország építése szempontjából veszélyes szász-hitlerista bujlokat és vasgárdista szellemű mozgolódást is leleplezték.

A továbbiakban Balogh Edgár rámutatott arra is, hogy a román reakcióval és magyarellenes megmozdulásokkal szembeni harc mellett a MNSz kiméletlen küzdelemmel folytat minden reakciós magyar megmozdulással szemben is. Szilárd elhatározása a MNSz-nek a fasiszta maradványokkal való teljes leszámolás.

— A kolozsvári Néptörvényeseken — mondotta —, ahol az északkelet-nyugati magyar fasiszták felett is itélkeznek, ott vannak a nép bírái között a magyar munkásság képviselői is és nem más, mint a MNSz országos alelnöke, Bányaí László tölti be a néppártvezető tisztét. A Kolozsvári elhangzó néppárti beszédekben ott van tehát a mi szövetségünk is, még pedig kemény szavakkal azokkal szemben, akik háborúba, felkelésbe, a székelység és a románok közötti magyarságok közötti magyarságok.

A reakció elleni küzdelem és a magyar

egység kérdésének megvilágítása közben Balogh Edgár többek között a következőket mondotta:

— A magyar népnek sok a sérelme, de annyi esze még az iskolás gyermeknek is van, hogy a szárazajtai és csikszentdomokosi székelyek gyilkosaitól sérelmei orvoslását nem várhatja.

— Ezután legutóbbi bukaresti tárgyalásáról szót néhány szót.

— A sérelmek jegyzékével jártam Groza miniszterelnöknél — mondotta. — Adtam a brassói határozatokat. Velem volt Suciu Camil nemzetiségügyi államtitkár is, aki teljes mértékben magáévé tudta tenni Groza Péter nagyvonalú dunavölgyi politikájának elkövetését. A tanácskozás során újra bebizonyosodott, hogy Groza Péter ismeri bukarestit és tervei is megvannak azok minél gyorsabb és minél tökéletesebb orvoslására. Egyáltalán nem vádolt minket sérelmi politikával, hanem komolyan vette őszinteségünket, amellyel panaszainkat és kívánságainkat feltártuk, leszegyezve, hogy történelmi feladatát a román—magyar megbékélés tökéletes megvalósítását vállalta. S azzal a magyar demokráciával, amelynek ugyan az a célja, a végső győzelemig együtt megy.

Balogh Edgár ezután röviden ismertette a legutóbbi tárgyalások eredményeit, köztük a műveletmi hallgatóság utlevélnek megadását és a kolozsvári Magyar Zene és Szimfonikus Főiskola megalapítását. Majd elmondotta, hogy Brassóból a júliusi körútra indul, hogy előmozdítsa a magyar néptörvényesek létrehozását a más jellegű politikai kérdésekkel.

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távfeszlelő 156.

A bukaresti Újságírók Szakszervezete kizárt egy rágalmazó újságírót

BUKAREST. — A Hivatásos Újságírók bukaresti Szakszervezetének fegyelmi bizottsága legutóbbi ülésén hozott határozatával Constantin Arsenie újságírót, a „Dreptatea” munkatársát, végleges jelleggel kizárta tagjai sorából, mert Chivu Stoica, az Általános Munkásszövetség elnöke ellen a lapban rágalmazó cikket közölt, súlyosan megsértette a szakszervezet alapszabályainak 5. pontját és súlyosan vétett az újságírói erkölcs ellen. Megállapította a fegyelmi bizottság azt is, hogy a kizárt újságíró le akarta rombolni az Általános Munkásszövetség tekintélyét, holott e szövetségnek a Hivatásos Újságírók Szakszervezete is tagja.

SZOLGÁLTATÁS KOLOSZVÁRI GYÓGYSZERTÁRAK. Április 17-től 19-ig bezárólag: dr. Biró, Apostol, Megváltó, Hojicska. Egész éjjel szolgálatban: dr. Biró és Megváltó gyógyszerárak.

A HALADÓ IFJUSÁG KADERISKOLÁJA. Csütörtökön délután 5 órakor a Haladó Ifjúság Működés-utja 18 alatti székházában tagjai számára kaderiskolát kezd meg, mely az ifjúság időszaki kérdéseivel foglalkozik.

A MÉHESZ-ÖSSZEJÖVETELEK az idő kiemegezésével gyakorlati bemutatókkal köti össze az Erdélyi Méhész Egyesület. Ma délután 6 órakor az EME hársongárdi tekojárási házában tartogatják meg a Kemény Sándor-utca 17-25 alatt. A tavaszi teniszversélyről Stief Ottó alelnök tart bevezető előadást. Gyülekezés ma délután pontosan háromnegyed 6 órakor a Majális-utca 22 alatt, ahonnan csoportos indulás a telepre. Vendégeket szívesen látnak.

EGY FIATAL BALETT-NOVENDÉK nagybetegen felszák úvegy ádcsenyja házában. A színház a betegségei közöttben részesítve már kintalta ugyanis, de ebből a gyógyításához feltétlenül szükséges újsabb injekciókra már nem futja. A 17 éves virágzat a halál hármely pillanatában leszakadott. His a szükséges néhány injekció eljött ideá teremtani — 100 érig is elérhetne. Lehetetlen, hogy a társadalom ne szívesen segítsék! Egy emberéletet kell megmenteni. Az adományokat kérjük a Világosság szerkesztőségébe eljuttatni.

(*) HAZASSÁGI HIR. Abraham Ilona és Kias Arpad április 21-én este 1/47 órakor tartják esküvőjüket a Szent Mihály-templomban. — Lőrinc Edít és Klauz Lajos április 21-én este 1/8 órakor tartják esküvőjüket a Farkas-utcai református templomban. Minden külön értesítés helyett.

A PENICILINNEL IS HATÁSOSABB GYÓGYSZERT FEDEZTEK FEL EGY SZOVJET TUDOS. Moszkvából jelent a Rádior: Nikolaj Krasnikov a penicillinnel is hatásosabb gyógyszer fedezte fel. Az új gyógyszer, amelynek neve „Aspergína”, a Moszkvában, Leningrában és a többi nagyobb szovjet városokban végezték gyakorlati kísérletek alkalmazásával igen eredményes és új felvilágosítást kellett. Az új gyógyszer megsemmisíti hatással van még a szára a bacillusokra is, amelyeket a penicillin nem tudott megsemmisíteni. Az új gyógyszer különösen a tüdővészben, útszerű és hólyagban alkalmazható sikeresen.

SZABADEGYVETEM ELŐADÁS. Vezény László dr. egyetemi tanár a Bolvai Tudományegyetem szabadegyvetem előadás-sorozatának keretében ma délután 10 7 órakor az egyetem központi épületének dísztermében „A kuruzsok szerkeztől a penicillintig” címmel tart előadást.

Bádică ur különös tevékenysége a csikszentdomokosi állomáson

CSIKSZENTDOMOKOS. — A Magyar Népi Szövetség csikszentdomokosi szervezete panaszos jegyzőkönyvet juttatott el a szerkesztőségünkhöz, amelyben a fajú gazdái érélyes intézkedést kérnek Bádică Ioan ottani állomásfőnök ügyében, aki hivatali hatalmával visszaélve, sorozatosan megszorolja és megkísérelte a fajú lakosságát.

A panaszok szerint Bádică állomásfőnök 1944-ben, a vojnárokkal történt bevonulása óta, rendszeresen dézsmálja a gazdák gabonaszállítmányait, ugyanakkor a tarifafejlesztésénél és a jegyek eladásánál, saját céljaira, szűkületet számít fel.

Az állomásfőnök visszaéléseiről terjedő adatokat közül többek között András István vasutas is, aki a szolgálata alatt tapasztaltak alapján előadja, hogy az állomásfőnök egy esetben teljesen „elkezdte” több zsák gabonát, a másik a hiányzó gabonáért a gazdák öt felelősségre vonták, a legdurvab-

ban kidasztotta őket az irodából. Títkos uton eltűnt többek között László János csikszentdomokosi gazdálkodó egy mázsa kukoricája, a amikor ezt a tulajdonos követelni kezdte, az állomásfőnök kijelentette, hogy ha egy kis életemre megfizetted, elő fogja keríteni a gabonát. Szüksége lévén a kukoricára, a gazda még ezt is megette, amikor azonban pár nap múlva jelenkezett a kukoricájáért, az állomásfőnök kidurással fenyegette meg.

Csikszentdomokos állomásán értünk szemlélvük, illetve „megapadt” még úvegy Sinka Jánosné, Kovács Lajos, Saj István, Fáblán Barabásné gabonája is.

Jó volna, ha az illetékes vasuti hatóságok vizsgálatot indítanának Bádică állomásfőnök viselkedésének megállapítására s arra a helyre juttatnák, amire tevékenységével rászolgált.

A nagyváradi postaigazgatóság törvényellenesen utcára tett 15 magyar postatiszviselőt

KOLOZSVÁR. — Tizenöt névalírással panaszos levél érkezett a MNSZ központi jogügyi irodájához, amelyben tizenöt nagyváradi magyar postatiszviselő bejelentési hivatalból való elbocsátását. A jelentés részletesen beszámol az elbocsátás körülményeiről, ismerteti az elbocsátás indokait, amellyel a tisztviselőket megfosztják kenyerüktől.

Ezek szerint a nagyváradi postaigazgatóság nyugdíj-előleg nélkül nyugdíjba helyezi, illetve elbocsátja a hivatalból mindazokat a román és magyar tisztviselőket, akiket a román postaigazgatóság 1940 előtt nyugdíjba helyezett, tekintet nélkül arra, hogy az elbocsátottak nyugdíjüket, a magyarokat különböző nyelvvizsgák következtében, a románokat pedig politikai megbízhatatlanság és más ehhez hasonló indokokkal helyezték annakidején kényezernyugdíjba.

A román tisztviselőket azonban elbocsátásuk után nyomban visszavették állásukba, a magyarokat azonban nem. A nagyváradi postahivatal vezetői úgy látják, különbséget tesznek a nemzetiségek között. S ami még felháborítóbb — mint ahogy a jelentésből kitűnik —, egy a postaigazgatóság, mint a pénzügyigazgatóság még azt is megtagadta az elbocsátottaktól, hogy a részükre törvényesen előírt nyugdíjelőlegét, valamint az eddig

elvégezt munká után járó háromhónapi fizérést kiutalja. Pedig a törvény világosan kimondja, hogy a nyugdíjállásuk végleges rendezéséig minden nyugdíjazottnak nyugdíjelőlegét kell folyósítani, arról nem is beszélve, hogy az elvégezt munka után a letöltött szolgálati időre minden nyugdíjba helyezett meg kell kapja a fizetését.

A közlekedésiügyi és közmunkaügyi minisztérium egy korábban kelt rendeletére hivatkozva, amely ezeknek a tisztviselőnek már az inkadrálását is elrendelte, felhívjuk az illetékes kormányzati szervek figyelmét az ügyre s kérjük, tegye meg a lépéseket mindazok felelősségvontására, akik hasonló intézkedésekkel a demokrácia alapszöveit sértik s mesterkedéseikkel csak kléznek az ellentétet a két egymásra utalt, együttélő nép között.

Kérjük továbbá egy világos és határozott rendelet kiadását, amely a szolgálati évtel meg be nem töltött tisztviselőket megvédi az időelőtti nyugdíjazástól, illetve az elbocsátástól, valamint a megfelelő szolgálati évről rendelkezőnek és a törvényben előírt korhatárt betöltötték részére nyugdíjelőleg folyósítását mindaddig, amíg végleges nyugdíjukat kihasználják. Elvégre fajú megkülönböztetés alapján senkit sem lehet utcára dobni.

Megszületett a századik gyermek a MNSZ sepsiszentgyörgyi szülőotthonában

SEPSISZENTGYÖRGY. — A MNSZ sepsiszentgyörgyi szervezete a felszabadulás után szülőszert otthont állított fel Sepsiszentgyörgyön. Az általam kórház szülőszert osztálya ugyanis megszűnt és így az új szülőszert otthon felállításának valóban fontos és szükséges volt. Az otthon felállításánál és fenntartásánál tevékenyen kivették és kivesszük részüket a MNSZ notagjai.

A szülőotthont egy Sepsiszentgyörgy, mint a vidék csúszaszonyal tömegesen keresek és keresik fel. A napokban született meg a századik gyermek. A MNSZ és a szülőotthon vezetősége a századik gyermek keresztelését ünnepléses keretek között tartotta meg. Keresztapának Kurkó Gyárfást, a MNSZ országos elnökét, kérték fel, aki örömmel vállalta a tisztséget.

NEH AKARTAK IGAZOLNI MAGUKAT — HADBIROSÁG ELLE KERÜLNEK. A kolozsvári rendőrség hatóság újonc erények miatt letartóztatta Mareu Vasile és László Radoz tanácsnokkal, akik többeszeri fejszélésre nem voltak hajlandók igazolni magukat, sőt úvegy tettségességre vastanodtak a szolgálataik rendőr ellen. Úgyvük a hadbírósság elé kerül. — A kolozsvári rendőrség nyomozónak aközvül előgál Domoichi Ioan és Balog Mátyás kolozsvári csehancosok, akik ejjelenedné a Széchenyi-tér sátrait fosztogatták.

SAZAMILLIO LEJT RABOLTAZ EL EGY ORVOSTÓL. Vakmerő rabjátamadás előzete lett Popescu dr., a Bukarest közelében lévő Campina mezővárosban lakó orvos. Az orvost a város közelében három felfegyverzett, polgári öltözékű egyén támadta meg, elrabolva a néja lévő huszmötög lej értékű bankjegyet és száz darab aranypenzt, amelyk öszertétele 160 millió lej.

HUVYSTROR GONDOLJUNK A HADIARVAKRA IS. A kolozsvári Népvédelem a hadárva gyermekek számára is megakarja teremteni a Lúsvét Ünnepi hangulatot. Ezen az ünnepegyjuszor a hadárva: szótalára is kalács, állópatkó, tojás, szóval az az ünnepi jó felat, amelyet ezek a gyermekek minden bizonnal megkapnak ekkor, amikor megkérdezzük gonolunko-dott róluk. A Népvédelem felkéri Kolozsvár csatlóvált, különképpen az édesanyákat, hogy a hadárvaúknak szánt ajándékosomagvát akár az ünnepek előtt, akár az ünnepek alatt, náluk is a Népvédelem napközli otthonairól. Ezek az otthontok Kolozsváron a következő helyeken

vannak: Bem-utca 13, Pap-utca 18, Csánki Dezse-utca, Hümmöcsör 100, Méhes-utca 53, Kerekdomb (Ezer király-ut), Nagy Gábor-utca, Tóköz-ut 12 és Halász-utca 4-6 ajart.

KARBIDOT GYÁRT ISMÉT A NITROGEN-GYÁR. A dicsőszentmártoni Nitrogén-gyár ismét megkezdte a karbid gyártását. A dicsőszentmártoni gyár, amely az egyetlen karbidot előállító üzem Romániában, a megfelelő nyersanyag, az elektrozit hiánya miatt már hosszabb idő óta nem tudja ezt a fontos anyagot előállítani. A Szovjetunió előzőkeny segítségével, amellyel a szükséges elektrozitot a nitrogéngyár rendelkezésére bocsátotta, most lehetővé tette, hogy a dicsőszentmártoni üzem ismét megkezdje a karbid gyártását. A fémipari kormánybizottság a nitrogéngyár által előállított karbidból havonta 80 tonnát bocsát a romániai államvasutak, a CFR rendelkezésére, havi 20 tonnát pedig azoknak a különböző cégeknek, amelyek a CFR részére dolgoznak, vagy az államvasutak részére eszközölnék különböző szállításokat.

HÁTRALEKOS VIDÉKI ELŐFIZETŐINKHEZ! Nyomatékosan felhívjuk hátralekós vidéki előfizetőinket, hogy tartozásukat haladéktalanul rendezni szíveskedjenek, mert ellenkező esetben kénytelenek leszünk a lap további kiadását megszüntetni. A kiadóhivatal.

(*) MEGJELENT Nagy István: Ember a Jég hátán (regény). Kiadta a József Béja-Athenaeum. Kapható az úvegy könyvesboltokban.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET FÉNYES ALIZ A „FRANCIA SZOBALÁNY”-BAN

Zsuffit nézőtér kőveg-székével és zsuffit kísértek végig a „Francia szobalány” előadását. „A mi kis városunk” páratlan siker után, amelyben Fényes Aliz drámai művészetét csillogtatta, a „Francia szobalány”ban a vígjátéki játéktípus csúcstejesítésé nyét mutatta be ez a kivételes tehetségű színésznő. Az öszlőns, feltárolt játék magával ragadta szereplő társait is, s így a tegnap előadás egyike volt a szezon egyik legsikerültebb előadásainak.

Ma, szerdán este 8 óráig, csütörtökön este is a „Francia szobalány” van műsoron a csütörtöki előadásban bucsuzik Fényes Aliz a kolozsvári közönségtől, hogy eltegy egyen pesti kötelezettségeit. A színháznak azonban Fényes Aliz ígéretet tett, hogy amint alkalma nyílik, boldogan jön újra Kolozsvárra néhány nap vendéjátékra. A mai és holnap előadásra már csak igen korlátolt számban kaphatók jegyek, s így aki meg akarja nézni Fényes Alizt ebben a kitűnő szerepében, szívesen biztosítani helyét valamelyik előadásra.

Erdélyi színházak műsora:

KOLOZSVÁRI „SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ. Szerdán este 7 órakor: Francia szobalány. Fényes Aliz főszereplővel. Csütörtökön este 7 órakor: Francia szobalány. Fényes Aliz főszereplővel. Nagypénteken nincs előadás. Szombaton este 7 órakor: Trópusi szerenád. (A nagysikerű revü-oporét 14. előadás).

KOLOZSVÁRI ROMAN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA: Szerdán: Tosca. MAROSVASARHELYI SZERKELY SZÍNHÁZ: Csütörtökön: Mézeskalács.

KOLOZSVÁRI MOZIK: Capitol: Dankó Pista, Corso: Dankó Pista. Munkás: Egy gép nem tért vissza. Royal: A vihar. Seregi Tarzan az őserdőben. Uránia: Éjjeli gyón.

KI TUD RÓLUK?

Moldován János hadapród-őrmesterről, aki a marosvásárhelyi 27. tüvérosziállynál szolgált és 1944 szeptember 5-én Terda irányába vitték, majd 1944 novemberében Hajócsabán volt. Tábori postaszáma P. 359 volt. Értesítést kérnek szüleit, Moldován János Batuti-Erzsébetbánya (jud. Somes megye) címre.

Virág Miklós óhadal lakosról, akit 1945 január 1-én vittek Temesvár felé, ahol később a léger kórházban fektűt nagybetegen. Értesítést kér Szücs Józsefné Kolozsvár, Pásztor-utca 27.

Brezer Ernő repülősről, akit a szamosfajú repűtől vittek el. Értesítést kér úvegy Váry Sándorné, Aranyosizma vendéglő, Mária királyné-utca.

Papp Elek karpaszományos tizedesről, akit Désen a 26. aknavető-században szolgált és onnan Kettjegré, majd Szilágyosomlyóról kiindulva a harcterre vittek. Tábori postaszáma F. 790. volt. Az 1944. év július havában jött el a Kárpátokban. Értesítést kér úvegy Papp Lászlóné, Kolozsvár, Bátor-utca 19. címre.

Zakariás Sándorról, akit utóljára Sztalin-grádánál látták 1942 augusztusában. Tábori postaszáma 819 volt. Értesítést kér felesége, Zakariás Sándorné, Ludus-Marosjudas, Eceken-telep.

Demeter Jánosról, akit Mezőváhról vittek el 1944 novemberben mint foglyot Marosludasra keresztűl. Értesítést kér Fodor György, Ludus-Marosludas Albis-telep címre.

Méző Józsefről, akit Mezőváhról mint foglyot vittek Marosludasra keresztűl 1944 novemberében. Értesítést kér Fodor György, Ludus-Marosludas Albis-telep címre.

Tóth Ferenc honvédéről. Tábori postaszáma H. 660 volt. Értesítést kér édesanyja, úvegy Tóth Miklósné Manau, up. Ulmeni (jud. Salaj) címre.



Szállítási Vállalat
Szabadság-tér 27. Telefon 617

+

Fájdalommal tudatjuk, hogy szerezett édesanyánk,

ÖZV. HÍR MÓRNÉ

elhunyt. Temetése április tizenhetedikén délután három órakor lesz a temetői kápolnából.

Gyermekel.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 4000 lej.

Apróhirdetések szavankint 150 lej, legkisebb hirdetés 1500 lej. *Allástkeresőknek* szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. A kiadóba címzett és jelítség levelek-nél 200 lej pótdíj fizetendő. *Keretes hirdetések* négyzetcentiméterenkint 300, 350 és 400 lej. *Szövegírók* hírek között szavankint 400 lej. *Közgazdasági közlemények* szavankint 500 lej. *Nyílttér* szavankint 500 lej. *Csekkszám* 40.625.

ADAS-VÉTEL

- VESZEK** és eladók használt ruhát, fehérneműt. Kossuth Lajos-utca 7, Domokos. 21582
- VESZEK** használt ruhát, fehérneműt, bajköt. Szabadság-tér 12. Rác. 21594
- PRIMA** kétéves szőőltvány, kitéző két-éves gyökerező Ripánia ojsó árban megrendelhető. Viszonteladónak árkedvezmény. Árjegyzéket díjmentesen küldök. Szilágyi Gyula szőőltvány-telep Diósis, Bihar megye. 21103
- ALIG HASZNALT** modern konyhabere-ndezés eladó. Horea-ut 6, III. 4. 22135
- EGY** modern lakácsiszolt kombinált szo-babutor ojsón eladó. Rudolf-ut 19, ajtó 1. 22317
- ELADÓ** egy modern konyhabutor sürgő-sen. Petőfi-utca 32, ajtó 4. 22317
- KERESK** megvételre kifogástalan álla-potban új Lexikon I. kötetét. Kovács könyv-kereskedés. Szentegyház-utca 3. Gr. 22293
- ANGORANYULAK** modern ketrecekkel és gyapju eladó. Eötvös-utca 10, Szabónál. 22305
- MODERN** konyhák, ojsó festett használt házó és egyéb butorok eladók. Móccok-utja 6, asztalosnál. 22204
- ZONGORA** eladó. Perényi, Malom-utca 30. II. emelet. 22303
- SZŐŐPERMETEZO**, műlöp prés, hegedű eladó. Horea-ut 16, emelet 5. 22301
- FÜRDŐBERENDEZÉS** és egy íróasztal eladó. Pata-utca 119. 22296
- KOMBINÁLT** szobák, házó, konyhabuto-rok stb. eladók. Dézsma-utca 13, butorüzet. 22293
- PERZSASZONYEG**, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Uni-com” Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 22062
- ERIKA** hordozható írógép tok nélkül el-acó. Monostori-ut 45, I. 16. 22213
- PERZSASZONYEGEKET**, kristályokat, porcellán díszítárgyakat, antik olajfestmė-nyeket vessek. Rotenberg, Timár-utca 10. 22293
- TERRASZ** cukrászda, kávéház, vendégő részére faragott falécekből padlózatát el-adó. Szabadság-tér 23, udvarban cukrászda. 22324
- JOBB** kivitelű kombinált szoba sürgősen eladó. Dézsma-utca 18. 22293
- ELADÓ** spárta szőnyeg, káposztás hordó és blondef rama. Gelu-utca 9. 22302
- KÖNYVEKET** (regényeket, lexikonokat, orvosi, művészeti munkákat) magas áron vásárolunk. Címeket a kiadóba „Kézpénz” jellegre. 22325
- EGY** jókarban lévő gyermekkosci eladó. Hadak-utja 85. 22328
- DAXLI KÖLYKÖT** fekete vagy barna színben, megvételre keresek. Kovács könyv-kereskedés, Szentegyház-utca 3. Gr. 22333
- CSIRKEKELTETŐGÉP** ojsón eladó. Welsz, Horea-ut 56. 22333
- HUSVETI AJANDEKNAK** ALKALMAS értékes és szépen keretezett festmények, rézkarcok, szobrok, nagyon olcsón eladók. Magyar, Timár-utca 2. 22072
- BUTOR**, perzsaszőnyeg, írógép és, min-denféle értéktárgyak vétele és eladása, ugy-szintén bizományba elfogadok. Malinovszki-tér 6. Szentegyház-utca sarok. 22074
- SÜRGŐSEN** eladó 45 méter hosszú, 2 mé-ter magas jókarban lévő festett jeckerítés. Megtekinthető Almos vezér-utca 31. Érdek-lődni Pop Vasile, Tompa-utca 1. 22334

- MODERN** konyhák, rekamiek, fekete ebédjőberendezés, kombinált szekrények, fur-niros asztalkák és székek, söét házószoba, díófurniros modern ebédjőberendezés és komód, egyes szekrények, régi konyhakredencek eladók. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok. 22075
- BEL-** és külföldi perzsaszőnyegek, irdai írógépek, Singer varrógépek, modern díó-háló, íróasztalok, rádióasztalok, modern konyhák, kombinált szekrény, antik komód, kaphatók Kanyarónál. Kossuth Lajos-utca 14. 22346
- ELADÓ** egy ablakra való gyönyörű gobe-lin függőny. Istók iroda, Mária királyné-utca 11. szám. 22338
- SIMA** cipészvarrógép, bakancsfelsőrés-zkészítőnek nagyon alkalmas és egy zsák-varrógép eladó. Welsz, Horea-ut 56. 22333
- ASZTALOSOK!** Teljesen új gyalupad el-adó. Welsz, Horea-ut 56. 22333
- MAHAGONI** házó, fényezett rekamie, konyha eladó. Bethlen-utca 8, asztalosnál. 2 2330
- ALIG** használt sezion eladó. Deák Ferenc-utca 33, kárpitosnál.
- ANTILOP** férfi félcipő 41-es, férfi ba-kancs 42-es, férfi ing 38-as (krém), viljany-rezso olcsón eladók. Móccok-utja 17. 22331
- EGY** kitéző állapotban lévő mély sport gyerekkosci eladó. Cím: Cserkész-utca 14. 22332
- VESZEK** 10 kitéző mérő mérleget Pop Vasile, Tompa-utca 1. 22334
- RACSOS** gyermekágyat keresek megvé-telre. Jónásné, Cimbalom-utca 4. 22336
- DÍÓFURNIROS** jelekő, majdnem új, sürgősen eladó. Erzsébet-ut 8, II. emelet 3. ajtó. 22348
- EGY** gyermek sportkosci eladó. Szent-egyház-utca 27. 22340
- REZ** fürdőkázan és W. C. eladó. Hetai-utca 7, emelet jobbra. 22335
- ELADÓ** íróasztal, könyvszekrény, sezion, ebédjőszékek, ebédjőszőnyeg, párnák, ágaly, vegyes porcellán, kajlika, hínászek. Petőfi-utca 24, hátul az emeleten. 22341
- „UT A GETTOBA”** Abraham szobrászmű-vész kortorteneji becsű szoborcsoportozata sürgősen eladó, olcsón. Magyar, Timár-utca 2. szám. 22072
- ELADÓ** új colos és 2 colos deszkák. Meg-tekinthető PATA-utca 95. 22342
- BORKANAPÉ**, vasgép elsőrendű bőrrrel bevonva, cca 40 kvadrát, cipőnek, autóülés-nek igen alkalmas, nagyon olcsón eladó. Megbizva „Libertas”, Mária királyné-utca 40. 22066
- ERTESITES!** Sülyesztős férfi és női varrógépeket, körkötő gépeket, legolcsóbban árul Kolozsváron Welsz, Horea-ut 56. 21543
- ELADÓ** 200x190 centiméteres ikerablak füvegezással, butorok. Pap-utca 71. 22347
- MEGVÉTELRE** keresek használt, de jó állapotban lévő házószoba butort. Feig, Árpád-ut 37. 22351
- MODERN** konyhabereendezés, díófurniros rekamie és egy használt kétszemélyes re-kamie sürgősen eladó. Szentegyház-utca 37, hátul az udvaron. 22350
- FÜTŐTESTEK**, kazán, nagyobb bojler, alapanyagcseregép eladó. Kályn-utca 2. Igazgatóság. 22354
- JEKSEKRENY** eladó. Horea-ut 26. sz. Hary. 22353
- CIN** fürdőkád, jégsekény, babajátékkoc-sel, nagy tükör, asztalkák eladók. Mikó-ut-ca 10. 22355
- ALKALMAZAST KAPHAT**
- KERESK** vidékre (nyáron fürdőhely) öt éves kisleány mejlé ügyes, intelligens leányt, aki ért gyerekek foglalkoztatásához. Dr. Spielmann, Kolozsvár, Egyetem-utca 1. III. emelet. 22308
- MINDENES** leányt, ki a háztartás min-den ágában otthonos és főzni tud, felveszek. Timár-utca 10, ajtó 1. 22300
- MINDENES** szakácsnőt, tisztességes, egy-cdű állót bejárónőnek felvesz Welsz, Horea-ut 56. 22333

Figyelem!
IBYTIM régiségüzlet
Szentegyház-utca 6 szám
 vesz, elad és bizományba elfo-gad antik, arany, ezüst és mindenféle értéktárgyakat, **perzsaszőnyeg**et.

S P O R T É L E T

A Dermata ökölvívói 10:8 arányban győztek Nagyváradon

NAGYVÁRAD. — A Dermata ökölvívó-csapat vasárnap tartotta meg Nagyváradon a Törökvs ellen visszavágó mérkőzését. A Kolozsváron megtartott első találkozásnál a Dermata együttese 14:4 arányban győzött, vasárnap pedig a visszavágó mérkőzést is megnyerte 10:8 arányban. A mérkőzés sportszerűségét jelentősen lerontotta a rendező egyesületnek az az eljárása, hogy a különböző súlycsoportokban a megengedettnél nagyobb testsúlyú versenyzőket is indított, a pontozó bírák pedig nem tudták magukat mentesíteni a lokalpatriotizmustól és működésükben nélkülözték a kötelező tárgyilagosságot.

Mi sem jellemző jobban, mint az, hogy kisnehézsúlyban maga a nagyváradai OSP elnöke, aki vezető bíró volt, igazságérzetével nem tartotta összegezethetőnek, hogy a nagy fölényben lévő Kovács (Dermata) versenyzőt, aki ki is ütötte Konrád nevű ellenfelét, megfossza a győzelem-től és ezért tartózkodott az eredmény kihirdetésétől, míg végül egy Deutsch nevű nagyváradai szorítottág — nagy meglepetésre és a nagyszámú közönség élénk tiltakozása közben — a nagyváradí

versenyzőt hirdette ki győztesnek. Az eredmények a következők:

Papirsúly: Ilyés Törökvs—Ripka Dermata eldöntetlen. **Légsúly:** German Törökvs—Birton Dermata eldöntetlen. Birton nagy fölényrel küzdött és tárgyilagos bírói ítélet szerint a győzelmet is megérdemelte volna. **Bantamsúlyban** Klein Törökvs a mérkőzés megkezdése előtt viszszalépett Ambrussal, a legjobb kolozsvári versenyzővel való találkozás előtt. **Bantamsúly II. csoport:** Beszki Dermata ellen nagyváradí ellenfele nem állott ki. **Pe-helysúly:** Tóth Törökvs megérdemelt győz Kiss Dermata ellen. **Könnyűsúly:** Székely Törökvs pontozással győz Simon Dermata ellen. **Középsúly:** Csernikov Törökvs minimális ponttal, megérdemelten győz Menegotti Dermata ellen. **Kisnehézsúly:** Kovács Dermata nagy fölényre ellenére és bár a harmadik menetben ki is ütötte ellenfelét, akít kétégi ki is számoltak, mint vesztes fél lépett ki a szorító-ból, az elfogult és szabálytalan bírói ítélet következtében. **Nehézsúly:** Komját-szeghy Dermata nagy fölényrel győz Szalai Törökvs ellen.

SPORTHIRADÓ

A kolozsvári labdarugó alkerület hivatalos közleménye. A kolozsvári labdarugó-pályákon az edzési napokat és sorrendet az alábbiak szerint osztotta be: **Kedd:** 17—19 óra között az 1. számú kispályán Victoria, 15—17 óra között az 1. számú kispályán Sanitas-Haggibbor és Rutextil, 15—17 óra között a 2. számú kispályán Orion, 17—19 óra között a 2. számú kispályán Schull-kendőgyár, 17—19 óra között az Egyetemi Stadionban Universitatea, 15—19 óra között a Dermata-pályán a Dermata és a Bőripari MSE. 15—17 óra között a városi nagypályán Acélárugyár. **Szerdán:** 13—17 óra között az 1. számú városi kispályán Fermeta és KKASE, 17—19 óra között az 1. számú kispályán Vasas, 13—17 óra között a 2. számú kispályán a katonai csapat és Ekszerészek, 17—19 óra között a 2. számú kispályán Locomotiva. 17—19 óra között az Egyetemi Stadionban CFR, 17—19 óra között a Dermata-pályán Haladó Ifjuság, 17—19 óra között a városi nagypályán Ády-harisnygyár. **Csütörtökön** 15—17 óra között az 1. számú kispályán Schull-kendőgyár, 17—19 óra között az 1. számú kispályán Orion, 13—17 óra között a 2. számú kispályán Rutextil és Victoria, 17—19 óra között a 2. számú kispályán Sanitas-Haggibbor, 17 és 19 óra között az Egyetemi Stadionban CFR, 15—19 óra között a Dermata-pályán a katonai csapat és a Bőripari MSE, 17—19 óra között a városi nagypályán Acélárugyár. **Pénte-**

ken 15—17 óra között az 1. számú kispályán Locomotiva, 17—19 óra között az 1. számú kispályán Ekszerészek, 13—17 óra között a 2. számú kispályán Fermeta és Vasas, 17—19 óra között a 2. számú kispályán KKASE, 17—19 óra között az Egyetemi Stadionban CFR, 17—19 óra között a Dermata-pályán Haladó Ifjuság, 17—19 óra között a városi nagypályán Ády-harisnygyár. **Constantin Schipor** elnök, **Corpoedeanu** titkár.

Megalakult a Ruházati és Textilipari Munkások Szakszervezetének Sport Bizottsága. A kolozsvári Ruházati és Textilipari Munkások Szakszervezetében megalakult az üzemi sportfelelősökből a Szakszervezeti Sport Bizottság. A szakszervezeti sportfelelős Páler Imre. A labdarugás felelőse: Balázs Imre. A kosárlabda felelős vezetője Kóbori Mária. A többi sportfelelősök a következők: teke-sport Németh Ferenc, asztalitenisz és tennisz Juhász Imre, ökölvívás, uszás és atlétika Schvaikoszky József, torna Török Etelka, turisztika Pránszky Árpád. **Jegyző** Kóbori Mária. **Pénztáros** Schvaikoszky József, ellenőrök Tarár Ferenc, Piri Olga és Kiss Róza.

A Kolozsvári Korcsolyázó Egylet lapunk után felhívja tagjait és az érdeklődőket, hogy feltétlenül jelenjenek meg ma, szerdán délután 6 órakor az OSP helyiségében megrendendő rendkívüli gyűlésen, amelyen fontos és sürgős ügyeket kell letárgyalni. **Dr. Somodi András.**

- BEJARONÓ** keresetük azonnalra. László, Egyetem-utca 3. III. emelet 4.
- LABORANST** és **RETUSORT** keres a bu-karesti „Polyfoto” műtér. Edgard Quinet 9. Bukarest. 22322
- ALKALMAZOK** józanéletű, dolgoz, kor-rekt, önállóan dolgozó mázólemestert áljan-dó munkára. „Ipar nem szükséges” jellegre. 22334
- GÉPIRÁSHOZ**, könyveléshez érő fiatal leány állást keres. „Jó munkaerő” jellegre. 22344
- ALKALMAZAST KERES**
- FIATAL** nő kaulós állást keres. Cím a kiadóban. 22313
- BETARSULNEK** 8—10 millióval. Címeket „Korekt” jellegre. 22326
- SZERENY** igényű nő társulna közremű-ködéssel komoly, rentabilis kiskereskedő vagy ipari vállalatához 4 millió tökével. Cím-et kérem „Azonnal” jellegre a szerkesztő-ségbe. 22348
- INGATLAN-LAKAS**
- ELCSERELNEM** központi négyezszobás, összkomfortos nagyváradí házamat koloz-svári hasonlival. Cím a kiadóban. 22329
- FORGALMAS** sarok fűszerüzlet Arukész-lejtől együtt eltávozás miatt, sürgősen át-adó. Cím a kiadóban. 22337

- KAJANTÓI**-uton 2 utcára nyíló bombázót ház azonnal eladó. Érdeklődni Budai és Szöcs textilüzlet, Dózsa György-utca 21. 22327
- ELCSERELNEM** debreceni házamat 2x1 szoba konyha, 1 kovács műhely, kolozsvári családi házzal. Székely Mózes-utca 8. 22343
- ELADÓ** 1. Vajla Andrei Muresanu-uton 200.000.000 lej. 2. Rákóczi-ut negyedben 85 millió lej 3. Egy szoba konyha Kétvízkötő 15.000.000 lej. 4. Tempom-utcsában Monostoron egy szoba konyha péksséggel 10.000.000 lej. 5. Sörgyár mejlét háromszor egy szoba konyha 27.000.000 lej. 6. Fantanele-utcsában, Rákóczi-negyed, vilháely bekerítve 27 millió lej. Istók ingatlanforgatni iroda, Mária királyné-utca 11. szám. 22338
- KULÖNFELEK**
- MENYASSZONYI** ruhák, fehér esőme-kepek, fájlyak, koszorúk időkészítés. Dáhlia művirágszalon, Horea-ut 35. 21744
- ASSZONYOK, LANYOK, FIGYELEM!** Előszorítályu gyapjuos ruhákban vagy tettszasszerinti szinben keretek, szoknyák, kabátok, blúzok, gyerekruhák mértékutáni kötésű és beszőőltésű a legújanyoeabban vállalom. Cím: Gedő Imreberg, Schütz JA-nos-utca 9, III. emelet 8. Déután. 22339

Alfami Magyar Színház

Ma szerdán és holnap csütör-tökön este 7 órai kezdettel

FENYES ALICE

bucsu-fellépései

a Francia szobalány-ban

Az **ORGAN** film- és színháziroda jelenti:

Jegyelővétel

mozik, turnék, hang-versenyek, sport, strand

a „Titán” sorsjegyiroda helyiségében. Szabadság-tér 32. Telefon: 303. Nyitva el 9-től fél 2 óráig és délután 4-től 6 óráig ünnepnapokon is

As erdélyi magyarság súlyos kérdéseivel foglalkozik a „Szabad Nép“, a Magyar Kommunista Párt központi napilapja

BUDAPEST. — A Magyar Kommunista Párt központi lapja, a „Szabad Nép“ három-hasábas cikkben foglalkozik az erdélyi magyarság helyzetével. A cikk írója, Vásárhelyi Miklós, többször megfordult nálunk Erdélyben, de a fővárosban is, ismerője és számon tartója a Romániában élő magyarság bajainak, örömeinek, egész életének.

A „Szabad Nép“-ben megjelent írásának az ad időszerteleget, hogy kevés híján egy esztendője lépett a nyilvánosság elé kolozsvári nagygyűlésén, Groza Péter miniszterelnök jelenlétében, az azóta kiterebélyesedett népi tömegszervezetünk, a Magyar Népi Szövetség.

A Magyar Népi Szövetség harcait ismerteti Vásárhelyi Miklós a magyarországi közvéleménnyel, feltárva előtte a harc eredményeit és még mindig megoldásra váró problémáit attól a pillanattól kezdve, mikor — mint írja — 1945 tavaszán nekiláttak az erdélyi magyarok és románok legjobbjai a demokrácia felépítéséhez és a két nép megközelítéséhez.

As erdélyi magyarság harcának eredményei

Felsorolja tehát harcunk eredményeit: — A Groza-kormány eltörölte — írja — a „kisebbség“ szó használatát és helyét a „nemzetiség“ foglalta el.

Ismerteti a cikkíró az erdélyi magyar sajtó helyzetét, a MNSZ szervezeteinek elterjedését és szabad munkáját is. Felsorolja az erdélyi irodalmi és művészeti élet vezetőit, akik szívvel-lélekkel bekapcsolódtak ebbe a munkásságba. Délerdélyben, ahol 1945 március 6-ika előtt egyetlen magyar iskola sem működött, ma 151 magyar állami napskola, 1 magyar állami középiskola, valamint 171 felekezeti nép- és középiskola működik. Megemlékezik még Vásárhelyi Miklós a Boljai Tudományegyetem és a kolozsvári Állami Magyar Színház helyzetéről is.

De a nagy eredmények mellett nem maradtak el a nehézségek sem — fűzi tovább gondolatát —. A nehézségekről első sorban a szövetségre lépett román és magyar reakció gondoskodott. A román közgazdaságban és a gazdasági élet csúcspozícióiban ma is sok reakciós elem bukik meg. Ezentúl eddig nem történt komoly kormányintézkedés. Ezek az elemek Maniükék ügyével, akik szabotázsukkal, sovinszta utasításokkal, korrupciójukkal akarják eltántorítani a magyar tömegeket a következetesen demokratikus, földosztó Groza-kormánytól.

Megállapítja ezután, hogy mind a Román Kommunista Párt részéről Luka László, mind pedig a Magyar Népi Szövetség brüsszeli széles intézőbizottsága leszegyezte, hogy a romániai magyarság nemzetiségi jogainak érvényrejuttatását a reakció akarja megakadályozni és hogy a mindkét oldalon megbuvó reakciók szíjják a gyűlöletet a két egymásrautált nép között. Ezután tér rá Vásárhelyi a romániai magyarság testét marcangoló legégetőbb sebeire, melyekre sürgős orvoslást kell keresni és találni.

Reakciós sovinszta elemek semmisítik ki a magyar parasztságot

— A főidőbirtokreform során a földosztó bizottságokba, de különösen a megyei földosztó bizottságokba román sovinszta reakciós elemek is befurakodtak és egyes helyeken kímélni kezdték a magyar parasztságot...

— Kulturális téren a román reakció úgy igyekszik elszabotálni a Groza-kormány intézkedéseit, hogy nem hajtja végre a magyar tanárok és tanítók állami státusba való besorolását és a már besoroltaknak nem folyósítja fizetésüket — állapítja meg a „Szabad Nép“.

A gazdasági reakció a legfeljettebb románai szövetkezeteket, az évtizedes munka vesztékekintő magyar szövetkezeteket úgy igyekszik elcsorvasztani, hogy nem jutnak nekik árut — folytatja a cikkíró.

— Az erdélyi magyarság egyik legfájdalmasabb kérdése az ugynevezett visszaperlési törvény, amely a döntéskor Dézakerdélyből Délerdélybe menekülő románoknak lehetővé teszi kényszerejádását folytatán eladott ingatlanok visszaperlését 1941-es áron, de a Délerdélyből Eszakerdélybe menekült magyaroknak nem nyújtja ugyanezt a lehetőséget. Itt maga a törvény is antidemokratikus szellemű volt. A MNSZ hosszú harca és sajtóhadjárata folytán sikerült a törvény hatályát fel függeszteni addig, míg ezt a kérdést új törvény nem rendezi, de a román igazságszolgáltatásban meghuzózó reakciós bírúk mégis egyre-másra hozzák az ítéleteket, amelyekkel kifakoltatják a magyar családokat otthonukból. A visszaterő román százezer lejtét visszakapja a háza, a lakókoltozott magyar viszont nem kaphatja vissza délerdélyi otthonát.

A cikk írója az egyes seregek ismertetésénél — nagyobb részét a „Világosság“ cikk alapján — felsorolja azokat a köveleéseket is, amelyeket a MNSZ támasztott a seregek kiküszöböléséért, majd így folytatja:

Fokozni kell a harcot a reakció ellen

— Csak néhányat soroltunk fel a magyarság köveleéseit és seregeit közül. Megoldásukra csak egy mód kínálkozik: a reakció elleni harc fokozása. Ez a harc az utóbbi időben elgyengült Romániában és a román demokrácia megtorpanása jtközödi a nemzetiségi kérdésben is.

— A fasiszmus szellemének hordozói felbátorodva a demokrácia erélytelenségén — olvassuk néhány sornal ajább —, már odáig mennek az uszítással, hogy egyes erdélyi falvakban harcsojális üszítők nyitl rablásban és fosztogatásban jelentkezik. Román

— A demokrácia erélytelenségén — olvassuk néhány sornal ajább —, már odáig mennek az uszítással, hogy egyes erdélyi falvakban harcsojális üszítők nyitl rablásban és fosztogatásban jelentkezik. Román

Vásárhelyi Miklós orvoslását ajánlja Kurkó Gyárfásnak, a MNSZ országos elnökének japunk április elsejli számában megjelent megállapításait: „Fbrestől kell fujul. Erős és igazságos, demokratikus szellemű törvényes alapokra kell helyezni a demokráciát... mert megalkuvással ezt nem lehet soha győzelemre vinni.“

— A demokrácia erélytelenségén — olvassuk néhány sornal ajább —, már odáig mennek az uszítással, hogy egyes erdélyi falvakban harcsojális üszítők nyitl rablásban és fosztogatásban jelentkezik. Román

A külügyminisztérium hivatalos cáfolata a békeszerződésekkal kapcsolatosan

BUKAREST. — A külügyminisztérium a párisi békeértekezlettel és a békeszerződésekkal kapcsolatosan a következő hivatalos közleményt adta ki:

„A külügyminisztérium megcáfolja az utóbbi napokban a sajtóban Romániának a párisi békeértekezleten való részvételéről megjelent híreket, valamint azt is, mintha már összeállították volna azt a küldöttséget, amely Romániát ezen az értekezleten képviselné.“

Romániát eddig nem hívták meg a párisi értekezleten való részvételre és semmiféle bizottságot sem állítottak össze Románia képviselétére.“

Nagy Ferenc magyar miniszterelnök pécsi beszédének visszhangja a román sajtóban

BUKAREST. — A „Poporul“ című demokratikus lap részleteket közöl Nagy Ferenc magyar miniszterelnök legutóbbi pécsi beszédéből, amelyben utalt arra, hogy Groza miniszterelnöknek a román-magyar barátsági politika érdekében elmondott beszédei és a jészomszédi viszony megteremtésére irányuló politikája bizonyítja azt, hogy a román demokrácia Ma-

gyarországgal valóban baráti kapcsolatot akar fenntartani.

A magyar miniszterelnök kijelentette azt is, hogy a békeszerződés megkötése után Magyarország szoros gazdasági együttműködést kíván megteremtteni Romániával és ennek alapja a Groza miniszterelnök részéről javasolt román-magyar vámunió lenne.

A kolozsvári Néptörvényszék mond ítéletét Rajnai-Reiner fölött

KOLOZSVAR. — A budapesti Népbíróóság Országos Tanácsa értesítette a kolozsvári Népbíróóságot, hogy Rajnai-Reiner tábornok ügyének tárgyalását becsúntatták. Így minden akadály elhárult az elől, hogy Rajnai-Reiner jelett a kolozsvári Néptörvényszék mondjon ítéletet.

A budapesti intézkedés mindenben megfelel annak a nemzetközi elvnek, hogy a háborus bűnösöknek ott kell felelniük tetteikért, ahol azokat elkövették. A kolozsvári Néptörvényszék rövidesen kimondja az ítéletet, amelyet — mint az emlékeztetés — a katonai parancsnokok és tanácsadók ügyének tárgyalása után éppen amint halasztott el, mert a Rajnai-Reiner ügye még nem volt tisztázva.

A magyar közoktatásügy új munkaterevei

Mindenki tanulhasson, aki akar

BUDAPEST. — A magyar közoktatásügy megújításának kérdéséről tartott előadást Keresztury Dezső közoktatásügyi miniszter a magyar Nemzeti Parasztpárt székházában. Bevezetőjében a magyar művelődéspolitikai egyoldalúságának okát a milléniumi Magyarország középosztályos megatartásában jelölte meg. A világváltozás most lehetővé teszi, hogy a magyar tömegeket részesesé tegyék az emberi művelődés közkinccsainak.

— Nem arról van szó — mondotta —, hogy a tömegből válogassunk a középosztály felrészítésére, hanem az a cél, hogy a széles magyar tömegek művelődési színvonalát emeljük. A felszabadulás után új társadalmi réteg alakult: a munkások, a parasztek és az értelmiségiek arcvonalai. Ezek együtt fogják felépíteni az országot és együtt alakítják ki az új ma-

gyar művelődés feltételeit.

Ezekután ismertette az eddigi eredményeket: a 6—14 éves korig terjedő kötelező oktatás bevezetését, mely ezentul a középfokú oktatás alapja. Erre épül az új középfokú oktatás. Ezek a középfokú iskolák fogják a szakmai képzés mellett kiválogatni az alkotótehetségeket, a tudós és művész-ágereket.

Azután bejelentette a dolgozók utólagos képzésére létesült iskolákat is, ahol idősebb munkások és parasztek összevont formában rövid idő alatt pótolhatják elmaradt tanulmányukat.

Végül a kollégiumokról s paraszt-internátusokról beszélt, hangoztatván, hogy meg kell szervezni a szegény gyermekek kollégiumát, mert csak ezzel lehet biztosítani, hogy Magyarországon mindenki tanulhasson, aki akar.

Még az idén ujjáépítik a háboru által elpusztított kolozsvári hidakat

KOLOZSVAR. — A kolozsvári városi tanács már hetekkel ezelőtt árlejtést hirdetett a fasiszta csapatok által felrobbanított Rákóczi-uti hid ujjáépítésére. A beérkezett tervek és árajánlatok áttanulmányozása után a városi tanács hétfőn délelőtt megállapodást kötött az egyik kolozsvári építészvállalkozóval, aki már a lassúli ünnepek után megindítja a hid ujjáépítési munkálatait.

Az új hidat, amely sokkal szélesebb lesz, mint a régi, tisztán vasbetonból építik fel, pontosan a régi helyére. A hid ujjáépítési költségei az elfogadott árlejtés szerint 360 millió lejt tesznek ki s ezt az összeget a mostani felemelt költségvetés mellett végre elő tudja teremteni a város. A város ezzel egyidejűleg árlejtést hirdetett a Horca-uti hid felépítésére is. En-

nek munkálatait május közepétáján fogják megkezdeni. Az alpolgármester szerint mindkét hidat még a tél beállta előtt átadják a forgalomnak.

Ugyancsak a hétfőn megtartott városi tanácsülés foglalkozott a posta háta mögötti tórség és az ugynevezett tyúk-piac rendezésének kérdésével is. A tervek szerint a tórség körüli utcákat s magát a csirkepiac területét is teljesen újból kövezik. Az eddigi lapiac céljára szolgáló nagyobb tórséget, amelyen évről-évre elvált bódék és szemétdombok díszeltek, közkertté képezik ki. A különböző bódékat áthelyezik a város félreszó más területére, úgy, ahogy ezt a város közrendészeti és közegészségügyi személtáj megkivánják.

Közgazdaság

Munkaeszközöket csztanak szét a mezőgazdák között

BUKAREST. — Az Általános Munkaszövetség elhatározta, hogy a tavaszi mezőgazdasági munkálatok elvégzésének megkönnyítése érdekében szakképzett munkásokat küld ki a helyszínre, a mezőgazdasági gépek és szerzőmök esetleg szűkössé váló kijávitására.

Az Általános Munkaszövetség arra kérje a közellátási minisztériumot, hogy a munkahelyekre kszálló szakmunkásoknak bocsásson megfelelő számú mezőgazdasági munkaeszközöket: ásót, kapát, gereblyét rendelkezésre, hogy azokat a mezőgazdák körében szétoszthassák.

Itt említyük meg, hogy a hadügyminisztérium Constantín Penescu tábornokot küldötte ki abba a miniszterközi bizottságba, amely a mezőgazdasági munkálatok elvégzésével kapcsolatosan a felügyeletet fogja gyakorolni és a munkálatokat megállapítani.

MILYEN TERMELVÉNYEK JELENTEN-DOK BE A PENZÜGYIGAZGATÓSÁGNAL?

A kolozsvári pénzügyigazgatóság 1323/1946. számú hirdelményével közli, hogy a Monitorul Oficial április 5-i számában megjelent és egyes fogyasztási adók felemelésére vonatkozó 268. számú rendelet alapján az alább felsorolt termelvények bírtokosai kötelessék ezévi április 5-i készletüket május 4-ig bejelenteni. Bejelentendők: a szőlőcukor (glucose), növényi olajok, halzsír, zsíros savak, olein, glicerin, stearin, szén-sav, amidon, ásványvizsek, proszopaprika, étiszóda, cement, kávépótlók, dextrin, villanylámpák, marószóda, kaks-ópótló, borspótló, préselt és folyékony élesztők, ecetkivonat, tej-savó, ecet, stearin- és parafingyertyák, aceton, izopropil- és butanol-alkohol. E termelvényeket csak a nagykereskedőknek kell bejelenteniük. — Be kell jelenteniük a nagy- és kiskereskedőknek is gyapjuszőrtés készletüket, valamint azokat, amelyek 20 százaléknál több gyapjút tartalmaznak, továbbá a hivalkozott rendelet 6. és 8. számú listájában felsorolt fémarukészletüket. Részletes felvilágosítás a kolozsvári pénzügyigazgatóság fogyasztási adóosztályán (I. emelet 29. szoba) kapható. A hirdelményt Grecu pénzügyi főlgazgató írta alá.

FELOSZLIK A NEMZETKÖZI GYUFATERVÉNY

A washingtoni törvényezők most hirdeték ítéletet abban a perben, amelyet egy amerikai állampolgár, az „örök gyufa“ feltalálója indított a nemzetközi gyufakartell ellen, kérve a gyufatörsvét fejlesztését. A washingtoni törvényezők ítéletével a nemzetközi gyufakartell fejlesztéséről rendelkező, az amerikai Ivar Kreuger alapította, érdeklőrebe vonva be az amerikai, angol és svéd, később pedig a magyarországi és romániai gyufagyárakat is. A nemzetközi gyufakartell fejlesztése — remélhetőleg — ennek az elsőrendű közszükséglettel ellátott megolcsóbbodását fogja eredményezni.

TELEPÍTÉSI KORMÁNYBIZTOSSÁG ERDÉLY ÉS A BÁNSÁG RÉSZÉRE. Az Erdélyből és a Bánáttól emlenekült, illetve kitelepített sváb és szász lakosság helyére letelepítendő román telepesek ügyének rendezésére a kormány külön kormánybizottságot létesített.

ROMÁNIA MEZŐGAZDASÁGI GÉPEKET VASÁROL SVÉDORSZÁGTÓL, CSEHSZLOVÁKIÁTÓL ÉS MAGYARORSZÁGTÓL. A földművelésügyi minisztérium megállapította szerint az állami tulajdonban lévő traktorok nem elegendők a mezőgazdasági termelés fellököződő igényeinek kielégítésére. A kormány ezévi elhatározta, hogy Magyarországtól, Svédországtól és Csehszlovákiától 20.000 darab ekét, 10.000 darab kapálógépet, 4000 darab buza-, 2000 darab kukoricavetőgépet, 1000 darab kaszát, 3000 darab cséplőgépet, és 1500 darab tengermorzsoló gépet vásárol.

SHAZMILLIARD LEJ A VASUTAK HELYREÁLLÍTÁSÁRA. A pénzügyminisztérium 100 millió lej rendkívüli hitelt folyósított a CFR részére a romániai állami vasutak vonalhálózatának és gördülőanyagának helyreállítása és kijávitása költségeinek fedezésére.

TELJES ÉZ EMBEN A NAGYSZEBENI FERUZAGYAL. A Nagyszébenben működő tórszgyár — nehézségekt ellenére — ma már az összes fajta ceruzákat, színes ceruzákat is, ceruzavéő tokokat és meghosszabbítottakat is gyárt. A gyár termelőképessége év-60 ezer gross, amelyet egyetlen munkásojortálat — amely naponta 8 órát dolgozik — állít. A gyár nagymennyiségű grafitport küldött ki Csehszlovákiába ceruzabélle való feldolgozás céljából. A nagyszébeni gyár „Faber“ és „Hardtmuth“ cég alatt működik.

Dr. Sandberg József
bőr- és nemibetegek szakorvosa
Erzsébet-ut 4.
Rendel délután 1—4-ig és 6—9-ig